

## 如何看待当前经济形势

4月份PMI为50.4%，连续2个月回升——

## 需求回暖推动制造业平稳回升

国家统计局服务业调查中心和中国物流与采购联合会1日发布的中国制造业采购经理指数显示，4月份中国制造业PMI为50.4%，比上月微升0.1个百分点，连续2个月回升，预示我国制造业继续保持平稳增长势头，经济运行整体走势稳中向好。

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河认为，市场需求有所回暖是推动PMI继续微幅回升的主要原因。4月，构成制造业PMI的5个分类指数3升1平1降，其中新订单指数升幅最大，比上月上升0.6个百分点，达到51.2%，显示市场需求有所回暖。

中国物流信息中心高级经济师陈中涛表示，0.6个百分点是去年9月份以来新订单指数最为明显的一次上升。钢铁以及水泥为代表的非金属矿物制品业新订单回升明显加快，说明铁路投资、棚户区改造加快所带动的基础建设投资需求开始释放。

随着需求回暖，前期比较突出的供求矛盾也有所缓解。4月份生产指数为52.5%，比上月微幅回落0.2个百分点，但新订单指数与生产指数的差值为近7个月以来的最小值。“今年以来生产指数始终保持在52.5%至53.0%区间内小幅波动，显示我国制造业生产保持平稳增长。”赵庆河说。

同时，在制造业新订单量回升的带动下，企业生产用原材料采购量继续增长，



同健康服务业消费相关的医药制造业、相对高端的机电设备制造业持续回升，增长势头强于制造业整体平均水平。同基础设施建设投资相关的钢铁和水泥为代表的非金属矿物制品业回升有所加快。化工产品、有色金属等行业维持低位运行。

“综合来看，稳增长的政策措施效应正在显现，市场需求转好，经济增长动力趋于巩固。”陈中涛说。

国务院发展研究中心宏观经济部研究员张立群认为：“4月份PMI指数继续小幅回升，预示未来经济增长趋稳。新订单指数、购进价格指数回升，表明企业对未来市场的预期趋稳，结合产成品库存、采购量库存指数的变化，预计企业去库存活动将趋于减弱。综合市场需求因素分析，预计未来经济增长将呈现回稳态势。”

不过赵庆河表示，4月PMI回升动力仍显偏弱，制造业企业回升的基础并不稳固，尤其是制造业新出口订单指数走势偏弱。今年1至2月新出口订单指数位于临界点以下，3月回升至临界点以上，4月为49.1%，再次跌破临界点，制造业出口形势有待进一步观察。

陈中涛则指出，从微观层面来看，企业突出反映的问题是融资成本高、资金紧张。要从加快改革为企业“松绑”，加快多层次资本市场发展、增强金融对实体经济支撑，落实税收优惠政策为企业减负，助推企业改善生产经营状况和经济效益。

## 乌鲁木齐火车南站暴恐袭击案告破

新华社乌鲁木齐5月1日电 经警方连夜全力侦查，乌鲁木齐火车南站爆炸案告破。

现已查明，这是一起暴力恐怖性质的爆炸袭击案件。色地尔丁·沙吾提（男，39岁，阿克苏沙雅县人）等两名犯罪嫌疑人长期受宗教极端思想影响，参与宗教极端活动，于4月30日19时10分许，在乌鲁木齐火车南站出站口接人处施爆。案件造成3人死亡，其中1名系无辜群众，2名犯罪嫌疑人当场被炸死。

案发后，自治区党委、政府第一时间调集各方力量，提供最好医疗条件，一对一救治伤员，并全力做好善后工作。目前，部分伤员已出院。

## 把新疆建设得更加美好

（上接第一版）乃则尔巴格派出所所长阿尔肯·吐拉克说：“我们向总书记汇报了日常工作情况和警务管理模式，总书记很亲切、很和蔼，和我们聊工作、聊生活，我们感到很温暖。”

习近平总书记考察时强调，新疆社会稳定和长治久安，关系全国改革发展稳定大局，关系祖国统一、民族团结、国家安全，关系中华民族伟大复兴。反对民族分裂，维护祖国统一，是国家最高利益所在，也是新疆各族人民根本利益所在。学习了总书记的讲话精神后，乃则尔巴格派出所全体干警表示，要坚决维护好当前祖国统一和民族团结的大好形势，坚决把暴力恐怖分子的嚣张气焰打下去，以震慑敌人、鼓舞人民。

乃则尔巴格派出所位于喀什市城乡结合部，周边与商品批发市场毗邻，辖区流动人口众多、治安形势较为复杂。阿尔肯·吐拉克表示，我们基层民警会按照总书记的要求，提升动态化、信息化条件下的公安基层工作水平，让辖区群众更加安心、满意。

参加完1日早晨新疆财经大学全校师生升国旗仪式的经济学院副院长蒙永胜说，习近平总书记考察新疆体现了对新疆的重视。我们高校老师守土有责，要做好本职工作，让讲堂成为维护民族团结、祖国统一、反对分裂的坚强堡垒。新疆各族人民有信心实现社会稳定和长治久安，最终实现跨越式发展的目标。

本报讯 记者杨开新报道：光明日报与中国政法大学合作共建光明新闻传播学院，4月29日举行签约暨揭牌仪式。这是全国首家中央媒体与高校共建的新闻学院，旨在培养具备法学素养、能够适应未来媒体机构多媒体综合传播需要的高层次专门人才。

根据共建协议，合作双方将在共建精品课程与教材、共建实习实践基地、共建新型研究平台、共同开展业务骨干培养与培训、共同改善学院的基础设施与办学条件等领域开展深度合作，并实现密切的人才互动交流。



## 新疆首次开通城际列车

本报乌鲁木齐5月1日电 记者乔文汇、通讯员张永恒报道：从今日起，乌鲁木齐铁路局开行乌鲁木齐至克拉玛依、奎屯、石河子“北疆之星”城际旅客列车。开行首日，旅客出行踊跃，5趟列车均满载运行。这是新疆区域内首次开通城际列车。

据介绍，“北疆之星”城际旅客列车每日开行5对，其中包括乌鲁木齐至石河子1对、乌鲁木齐至奎屯3对、乌鲁木齐至克拉玛依1对，运行时间分别为1小时30分、2小时32分、4小时11分。车体为新型空调车辆，每趟列车硬座7节、软座1节，可载旅客近900人，运行最高时速可达140公里。

该铁路局坚持“提速、提质不提价”，此次开行的列车票价与现行新型空调特快票价相同。

乌鲁木齐、克拉玛依、奎屯、石河子均是天山北坡经济带的重要城市，物产资源丰富，经济发展潜力大。开行城际快速列车，对畅通各城市间人流、物流，密切经济联系，推动天山北坡经济带融合发展，具有重要意义。此外，北疆地区旅游资源丰富，发展安全、便捷、舒适的铁路交通运输，对推动北疆地区乃至新疆旅游业发展，将具有积极的促进作用。

图为5月1日，发往奎屯的T9561次“北疆之星”列车在乌鲁木齐站准备发车。 吴 壮摄（新华社发）

## 6月1日起电信业纳入试点——

## “营改增”扩围再进一步

本报记者 曾金华 崔文苑

已从今年1月1日起纳入，此次将电信业纳入营改增试点，是计划之中的部署。”中国社科院财经战略研究院税收研究室主任张斌向记者表示。

财政部财政科学研究所副所长白景明认为，将电信业纳入营改增试点，推进了营改增的进程，还有利于落实去年7月份国务院常务会议关于促进信息消费，拉动国内有效需求，推动经济转型升级的精神，对稳增长、保就业意义重大。

两部门通知对应税范围、税率等作了具体规定。根据通知，电信业是指利用有线、无线的电磁系统或者光电系统等各种通信网络资源，提供语音通话服务，传送、发射、接收或者应用图像、短信等电子数据和信息的业务活动，包括基础电信服务和增值电信服务。

“营改增的最终目标是以增值税全面取代营业税，将电信业纳入营改增试点，是朝这个目标前进了一步，从长期看有利于电信企业减轻税负，而且众多下游企业有大量电信消费，也将因可

取得进项税抵扣而减轻税负，电信业的个人消费者也有望从中受益。”白景明说。

张斌表示，增值税对企业税负的影响要站在长期的角度来看，尤其要考虑企业的投资周期，如果企业正在进行经营活动的扩张，大量购置设备，进行改造升级等，会取得较多进项税抵扣，减税效果就明显。

根据两部门部署，电信业营改增试点从6月1日起实施，“电信企业尤其是几大电信运营商的会计核算体系比较完善，预计推行难度不会太大。”张斌说。

营改增是深化财税体制改革的“重头戏”。财政部此前发布的统计数据显示，截至2013年底，约有270万户企业实现税制转换，试点企业总体实现减税，同时，其下游企业因抵扣增加也普遍减税，2013年减税规模超过1400亿元。

按照国务院部署，营改增改革任务将力争在“十二五”时期全面完成。“金融业、建筑业、房地产业、生活服务业等行业，是营业税的重要纳税行业，将是接下来营改增的攻坚重点。”白景明表示。

## 新闻分析

财政部、国家税务总局4月30日发布通知，明确从2014年6月1日起，将电信业纳入营改增试点范围，实行差异化税率，基础电信服务和增值电信服务分别适用11%和6%的税率，为境外单位提供电信业服务免征增值税。

“电信业是重要的生产性服务业，将其纳入营改增试点，有利于进一步完善增值税抵扣链条，增加下游企业进项税抵扣，让更多企业享受改革红利。”财政部有关负责人表示。

根据通知，在中华人民共和国境内提供电信业服务的单位和个人，为增值税纳税人，应当按照规定缴纳增值税，不再缴纳营业税。

“去年4月国务院常务会议就决定择机将铁路运输和邮电通信等行业纳入营改增试点，而铁路运输和邮政服务业

本报北京5月1日讯 记者李予阳、实习生李飞报道：商务部部长助理王受文4月30日在亚太经合组织贸易部长会议专题新闻发布会上介绍说，5月17日至18日，APEC贸易部长会议将在山东青岛举行。本次会议也是11月领导人会议的重要准备会议。届时，来自21个经济体的贸易部长将围绕中国年主题议题展开深入探讨，推动相关领域合作，并将发表《APEC贸易部长青岛声明》。会后，将于5月18日中午举行贸易部长联合新闻发布会。

据王受文介绍，这是我国在时隔13年后，再次担任亚太经合组织（APEC）东道主，主办领导人非正式会议、部长级会议以及相关系列会议。APEC中国年的主题为“共建面向未来的亚太伙伴关系”，三大议题为：推动区域经济一体化；促进经济创新发展、改革与增长；加强全方位基础设施和互联互通建设。

APEC是我国参与的重要区域性经济组织。APEC成立25年来，我国经济与亚太经济相得益彰，互为推动。2013年，我国与APEC其他成员之间的贸易额达2.5万亿美元，占我国对外贸易总额的60%。在我国10大贸易伙伴中，有8个是APEC成员。2013年，我国对APEC成员直接投资占我国对外直接投资总额的69%，实际利用来自APEC成员的外资占我国实际利用外资总额的83%。

经济日报 亚

围绕

共建面向未

展开探讨

## 对工作的热情从不降温

（上接第一版）

“认真细心，心态好，创新能力强。”在方大炭素焙烧厂长段君山眼中，李银芳和她的班组“干活经常能超出预期”。段君山告诉记者，有一次，他安排调温班清理一下隧道窑侧线的链条，“清理完后，我想等下次脏了再清理，没想到他们之后的每个月都会清理一次。这个班组总是保持着非常积极的工作心态。”

如段君山所言，积极的心态在短期内好保持，要长久坚持下去就难能可贵了。李银芳班组是怎么坚持的？

“我们对工作的热情从不降温。”李银芳说，班组推行的是“快乐工作法”，“这样不仅能最大限度提高工作效率，而且可以营造团结祥和的工作氛围。”已经在调温班干了10年的汪娟娟说，每一个来到这个班组的人，总能感受到大家对工作的激情和对生活的热情。

罗明宏是调温班里的3个男工之一。走进调温班操控室，这个“90后”职工先带记者看挂在墙上的员工心情管理板，从精美的外观上看得出来设计者的细心。记者看到，管理板上有班组每个人的的家庭照片和生日、爱好，下方是两张分别代表“高兴”和“不高兴”的心情贴纸。“这个很人性化，当班的人在上班前选择自己的心情贴上去。”罗明宏呵呵一笑说，“如果谁心情不好，班长会找来谈心，了解原因并及时进行疏导，这就杜绝了我们在上班期间，由于情绪波动导致注意力不集中造成安全事故。”

李银芳说，“只有把企业当成我们的家，才能感受到企业这个大家庭的温暖，员工才能得到最大的实惠。”

## 外交部发言人表示

## 中方欢迎国际社会相关方对马航MH370事件建立独立调查组

新华社北京5月1日电 外交部发言人秦刚1日表示，中方欢迎马来西亚邀请国际社会相关方建立独立调查组对马航MH370客机事件展开深入调查，中方将继续积极参与后续搜寻，开展公正调查，还愿意与马方密切协调，进一步做好对中国乘客家属的安抚服务工作。

有记者问：5月1日，马来西亚航空公司、马来西亚外交部相继发表声明表示，经过大规模深入搜寻，MH370客机仍然处于失踪状态，机上人员命运未卜，将继续坚持搜寻、调查并做好乘客家属服务等工作。请问中方对此有何评论？下步会采取什么措施？

秦刚说，马航MH370客机事件发生以来，对于包括154名中国乘客在内的所有机上人员家属经历的痛苦心情，我们感同身受，并致以深切同情和慰问。

他说，党中央、国务院对马航客机事件高度重视，习近平总书记、李克强总理等党和国家领导人第一时间作出重要指示，就全力参与客机搜寻、事故调查和做好家属安抚等做出通盘部署。中国政府一直与马来西亚、澳大利亚等有关各方保持密切沟通与合作，全力以赴调派18艘舰船、13架飞机并动用21颗卫星，开展了史上最大规模的搜寻行动。同时派出专业调查人员，深入参与事件调查工作。各有关部门和地方还全力投入，为中国乘客家属提供了包括医疗、心理安抚、法律咨询等在内的全方位关怀和服务。

50多天来，包括马方、澳方在内的国际社会有关各方为客机搜寻、事件调查等也付出了巨大努力，不少国家政府和领导人以多种方式对中方及中国乘客家属表示同情和慰问。中方对此表示诚挚感谢。

秦刚说，中方注意到，马来西亚方面明确承诺将继续开展搜寻行动，并已邀请国际社会相关方建立独立调查组对事件展开深入调查，中方对此表示肯定和欢迎。中方将继续与马方、澳方等密切合作，积极参与后续搜寻，开展公正调查。中方还愿意与马方密切协调，进一步做好对中国乘客家属的安抚服务工作，切实维护好他们的正当、合法权益。

## 光明新闻传播学院成立

本报讯 记者杨开新报道：光明日报与中国政法大学合作共建光明新闻传播学院，4月29日举行签约暨揭牌仪式。这是全国首家中央媒体与高校共建的新闻学院，旨在培养具备法学素养、能够适应未来媒体机构多媒体综合传播需要的高层次专门人才。

根据共建协议，合作双方将在共建精品课程与教材、共建实习实践基地、共建新型研究平台、共同开展业务骨干培养与培训、共同改善学院的基础设施与办学条件等领域开展深度合作，并实现密切的人才互动交流。